



奋斗百年路 启航新征程

2010年上海世博会，已落下帷幕10多年。沸腾的世博园区历经蜕变，正在成为自贸片区、总部集聚区和创意园区。“成功、精彩、难忘”，上海世博会全面兑现了中国的庄严承诺，留下一份宝贵的世界遗产。

申博成功 申城沸腾

设置了56个参观者服务点，1.15万米排队休息长凳，11万个坐凳座位，2万多名参展方人员和16万多名工作人员服务世博会。

数字背后是一个五彩斑斓、让参观者终生难忘的世纪盛会。

在上海世博会上，能“一园览尽”世界各国最奇思妙想的建筑风格。英国馆的“种子圣殿”最具视觉冲击，6万余根向各个方向伸展的触须，构成一个在风中微微颤动，有生命力的建筑。西班牙馆就像一个大“藤篮”，藤条装饰外墙，通过钢结构支架支撑，呈现波浪起伏的流线型，阳光透过藤条缝隙，洒落在展馆内部。

展馆内科技成果更是琳琅满目，展示和应用的最新科技成果达500多项，涉及19个行业领域，主要涉及新能源、新材料、新光源和节能减排、生物医药、工程建筑等领域。80个经典案例组成的世界城市发展最佳实践区，展示了这些城市的发展理念和科技成果的应用情况。

在中国馆，“活”的《清明上河图》深深吸引了参观者。数字科技加动画制作，再融合声光电技术，会动的巨幅画卷生动地展现了我国古代城市居民生活，印证了中国馆的展示主线“城市发展中的中华智慧”。

展会期间，园区从早到晚到处都有世界各国的文艺演出，共举办各类文化演艺活动超过2万场次，平均每天演出100多场次。

创建平台 创新共赢

上海世博会首次把城市作为展览主题，在各国城市最佳实践区案例展示中，集中表达了绿色、环保、低碳的可持续发展思想，城市发展中的沟通交流、文化包容、绿色发展、共享福祉、以人为本等理念被人们普遍认同。“城市，让生活更美好”的理念从上海世博会走向世界，深入人心。

10余年过去了，当我们回眸上海世博会，依然为其取得的成功所震撼。它展示了丰富多彩的人类文明成就，汇集了全球探索城市发展的共同智慧，创造了多项新纪录，成为人类文明的盛会，把世界博览会推向新的高度。

成功举办上海世博会，深刻启迪了中国和世界对未来发展的思考，对于促进我国改革开放和现代化建设，进一步增进世界各国经济、科技、文化交流与合作，共同推动人类文明进步，有着重要意义。

世纪盛会 世界瞩目

上海世博会规模空前，共有7308万人次入园参观，平均每天近40万人次，单日客流最高达到103万人次，创下世博会参观总人数和单日客流新纪录。

参展主体是历届之最，共有246个国家和国际组织、国内31个省市区和港澳台参展上海世博会。

园区面积是历届之最，占地面积5.28平方公里，凭票进入的围栏区面积3.28平方公里，横跨黄浦江两岸，230多个展馆等公共建筑总面积达250万平方米。

服务供给是历届之最，园区共

上海世博 精 彩 永 续

本报记者 沈则瑾

上海世博 精 彩 永 续

面推进，有效促进了我国与有关国家的友好合作关系，有力提升了我国国际地位和影响力，向外传递了中国坚持和平发展、实现互利共赢、推动建设和谐世界的积极信号。

“一切始于世博会。”这是世界博览会历史上最著名的一句话。取得辉煌成就的上海世博会已落幕10余年了，而其呈现的开拓创新精神仍然散发着无穷的魅力，激励着人们去不断奋进。世博永续，“城市，让生活更美好”。

上海世博会为各国领导人加强对话、展示国家形象、推进友好合作搭建了重要平台。世博首脑外交精彩纷呈，公共外交丰富多彩，经略外交成果显著，世博总体外交全



图① 格拉福风唱筒留声机。
图② 参展1900年法国巴黎世博会的中国铜茶炊。
图③ 1851年英国伦敦世博会评委会报告。
图④ 世博会博物馆航拍全景。

项欣荣摄

打开“世博之窗”

世博会博物馆馆长 刘绣华

讲述世界文明的进步之路，演绎“城市，让生活更美好”的生动案例，探索未来可持续发展的智慧密码——坐落在上海黄浦江畔的世博会博物馆，开馆4年来不仅成为参观者心中的“宝藏博物馆”，还是开放的上海与世界对话的一扇“世博之窗”。

“颜值爆表！怎么拍都是大片！”这是很多慕名来到世博馆“打卡”的游客发出的赞叹。由3730块三角玻璃组成的“欢庆之云”是世博馆建筑的一大亮点，但这一独特设计并非只为夺人眼球，而是向1851年在伦敦举办的首届世博会主场馆“水晶宫”的致敬。

2010年11月，总部位于法国巴黎的国际展览局做出一项历史性决定——将世博会诞生以来首座世博主题博物馆设在中国上海。2017年5月1日，这座由上海市政府与国际展览局合作共建的博物馆建成开放，世博会的前世今生得以首次向来自世界各地的观众完整呈现。

世博馆基本陈列以时代更迭为线索，从城市规划、科技创新、建筑、艺术、经贸等8个维度讲述世博会对工业革命以来人类文明进步发展的重要意义。在国际展览局的权威指导下和中国、西班牙、意大利三国联合团队的策划布展下，从世博馆近2万件馆藏中精选出2200余件展品和大量珍贵的影像资料，与模型、多媒体展项一起，让观众沉浸其中，深刻体会“一切始于世博会”。

在介绍上海世博会的5号至7号展厅内，观众们除了被申博海报、吉祥物“海宝”、世博园区沙盘和动态版《清明上河图》等世博印记勾起回忆，还惊喜地发现，共享单车、新能源汽车、垂直绿化、垃圾分类这些当年在世博会上的创新案例展示，如今已走进日常生活。正如时任国际展览局秘书长洛塞泰斯所说，“这就是世博会的功效之一，让城市共创美好未来。”

成功背后的难忘

沈则瑾

2010年上海世博会落幕的那晚，夜已深，沸腾了184天的世博园变得寂静，展馆梦幻般的灯光消失在夜空中。目睹此景，我泪流不止。从申博开始持续10余年的采访，已让世博情深深植入心底、融入血液。

记得第一次随申办世博会的规划专家考察场馆选址，是在黄浦江上，专家指着船过之处浦东一侧的大片旧厂房和破民居告诉我，这里未来会分布着各个国家馆。当时的我却无法想象这将是一个怎样的世纪盛会。

距世博会开幕还有3年多的时候，纳入世博园区规划红线的宝钢集团浦钢公司厚板车间还在生产。而到了世博会期间，该车间已变身宝钢大舞台，空中悬挂着一件用建筑废料创作的园区最大艺术品《凤凰》。

在世博家园，一位阿姨说，以前住江边船厂旁，煤尘和噪声搅得夏天

不断更新，让人们生活更美好”。秉持世博会教育公众的理念，世博馆除了持续利用馆藏作品研究推出各类专题临展，还向不同年龄的观众推出一系列教育活动。其中，“WE KIDS”世博小讲堂不仅走进各地校园，还通过互联网为偏远贫困地区学生送去网络公益课，以世博故事帮助青少年开阔视野、创新思维；“WE Talk”系列讲座则以城市文化、科技创新、人文创建、学科专题为主题，打造令人耳目一新的市民课堂。

在世博馆主入口广场一侧，有一片壮观的世博旗帜，高高飘扬的国际展览局旗和其169个成员国的国旗，表明世博馆的重要身份——国际展览局唯一官方博物馆和官方文献中心。

世博馆致力于成为国际世博事业的展示中心、推介中心、教育中心、培训中心和文献研究中心，要承担起作为国际组织官方机构在总结传承世博遗产、推动世博事业发展方面的职责。

近年来，世博馆参展了2010年后举办的各届世博会，并与主办方开展深度合作。多届世博会主办方都曾来到这里，咨询交流世博经验，并与世博馆合作举办学术研讨、专题临展、宣传推广等活动。世博馆还广泛建立与相关高校、博物馆、图书馆和研究机构的联系，推动世博领域学术交流。

将于今年10月揭幕的迪拜世博会，以“沟通思想，创造未来”为主题，2025年大阪世博会则把主题设定为“生命闪耀未来社会的设计”……世博会始终反映着人们对当下的反思、对未来的憧憬。借助世博会平台，世博馆将继续努力把“城市，让生活更美好”的中国经验和故事传递出去，也将创新和可持续发展的世界智慧和案例引入进来，与大家共创美好未来。

不能开窗，每天都睡不好觉。搬来这里后，发现环境太好了，她每天都会在小区跳舞、打乒乓球，她动情地说：“世博会让我们的生活更美好了。”据统计，因上海世博会建设，共搬迁了1.8万户居民和272家企业。

世博会开幕后，几乎每天都在园区采访的我在激动过后开始沉下心来，挖掘一些“成功、精彩”背后的“难忘”。在报社支持下，我多次深入城市最佳实践区采访，写下了一组组启迪人思考的案例。虽然有些辛苦，却收获满满。

世博会是“把世界带回来”的盛典，有幸见证这一壮举，我深感自豪，世博人的情怀，将永远激励我奋力前行。